

УДК 343.412.2 (467)

**М.Л. ПОРТУГАЛ**

Могилев, МГУ имени А.А. Кулешова

*Научный руководитель: М.А. Гамазина, старший преподаватель*

## **К ВОПРОСУ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ ТОРГОВЛЕ ЛЮДЬМИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Торговля людьми – это глобальная проблема, которая затрагивает жизнь миллионов людей практически в любой стране мира. Хотя самой известной формой торговли людьми является сексуальная эксплуатация, сотни тысяч жертв становятся также объ-

ектом торговли для целей принудительного труда, подневольной работы в качестве домашней прислуги, детского попрошайничества или извлечения органов.

Торговля людьми представляет собой современную форму рабства, являющиеся преступлением, как против личности, так и против государства. По данным ОБСЕ, ежегодно жертвами подобного противоправного деяния становятся 800–900 тысяч человек.

Торговля людьми продолжает оставаться острой проблемой для всего мирового сообщества. Это хорошо организованный транснациональный преступный вид деятельности, приносящий колоссальные доходы криминальным структурам.

Республика Беларусь одна из первых на постсоветском пространстве развернула широкомасштабную кампанию борьбы с торговлей людьми. Национальные меры по пресечению трафика способствовали тому, что борьба с торговлей людьми стала одним из приоритетных направлений деятельности Беларуси на международной арене.

За короткое время в Беларуси с учетом международного опыта разработано национальное законодательство, направленное на ликвидацию торговли людьми. Так же в рамках государственных программ по противодействию торговле людьми и нелегальной миграции реализован широкомасштабный комплекс мер по повышению эффективности противодействия угрозе трафика и обеспечение безопасности населения страны.

Так, в январе 2012 года принят Закон Республики Беларусь «О противодействии торговле людьми», который гласит, что целями противодействия торговле людьми являются защита личности и общества от торговли людьми и связанных с ней преступлений, предупреждение, выявление, пресечение торговли людьми и связанных с ней преступлений, защита и реабилитация жертв торговли людьми [1].

Данный законопроект направлен на определение организационно-правовых основ противодействия торговле людьми, а также установление системы мер защиты жертв торговли людьми, в том числе оказания им помощи.

Так же закон предусматривает социальную защиту и реабилитацию жертв торговли людьми, которая включает в себя предоставление временных мест пребывания, в том числе спальных мест и питания, правовую помощь, медицинскую помощь, психологическую помощь в виде психологического консультирования, установление семей несовершеннолетних жертв торговли людьми либо устройство их на воспитание в другие семьи, содействие в трудоустройстве на постоянную работу [1].

Понимая серьезность проблемы борьбы с транснациональной преступностью, в том числе и противодействия торговле людьми, Республика Беларусь ратифицировала все основные международные соглашения в данной области и объединяет свои усилия в этом направлении с международным сообществом. Основными нормативно-правовыми актами, регламентирующими деятельность правоохранительных и судебных органов в сфере противодействия торговле людьми, являются: Конвенция Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности, принятая резолюцией 55 25 Генеральной Ассамблеи от 15 ноября 2000 г. в г. Палермо и Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющий Конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности, принятый тогда же.

Подпункт (а) ст. 3 Протокола указывает, что «торговля людьми» означает осуществляемые в целях эксплуатации вербовку, перевозку, передачу, укрывательство или получение людей. Кроме того, к признакам торговли людьми белорусский законодатель отнёс куплю-продажу человека или совершение иных сделок в отношении его [2, с. 389].

В целях принятия эффективных мер по предупреждению торговли людьми, защиты жизни, здоровья, свободы и иных конституционных прав граждан был принят Декрет Президента Республики Беларусь от 9 марта 2005 г. № 3 «О некоторых мерах по противодействию торговле людьми», который устанавливает, что любые действия, в том числе однократные, направленные на трудоустройство граждан Республики Беларусь за границей, включая посредничество, осуществляются только при наличии специального разрешения (лицензии), выдаваемого Министерством внутренних дел. Так же заключение договоров о трудоустройстве граждан за границей с организациями и гражданами, в том числе иностранными, не являющимися непосредственными нанимателями, запрещается.

В целях создания правовых и организационных основ обеспечения надлежащей защиты лиц, пострадавших от преступной деятельности, связанной с торговлей людьми был принят Указ Президента Республики Беларусь от 8 августа 2005 г. №352 «О предотвращении последствий торговли людьми». Указ содержит определение жертвы торговли людьми (п. 1), предусматривает меры защиты в отношении жертв торговли людьми (пп. 3, 4, 5) и определяет субъекты осуществления социальной защиты и реабилитации жертв торговли людьми (п. 6).

Торговля людьми, являясь глобальным явлением, имеет многовековые корни. Факты унижения, полного игнорирования прав и свобод человека как личности в настоящее время также не только имеют место, но и приобретают все более изощренные формы.

В сфере противодействия торговле людьми Республика Беларусь на основании законодательства Республики Беларусь, в том числе международных договоров, сотрудничает с другими государствами, их правоохранительными органами, а также международными и иностранными организациями, осуществляющими деятельность в сфере противодействия торговле людьми [1].

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. О противодействии торговле людьми : Закон Республики Беларусь от 7 января 2012 года № 350-З // Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2013.
2. Научно-практический комментарий к Уголовному кодексу Республики Беларусь / Н.Ф. Ахрамёнка [и др.] ; под ред. А.В. Баркова, В.М. Хомича. – 2-е изд., с изм. и доп. – Минск : ГИУСТ БГУ, 2010. – 1064 с.